



## 》“与爱同行——2011快报·景光固原助学行动”系列报道之三

“与爱同行”大型助学行动启动以来,快报前方支教记者的报道感动了全国各地的热心读者。快报96060热线响个不停,读者纷纷打进电话提出要捐书、捐教具,要找一对一帮扶的贫困学生进行资助,也有不少家长提出要带着孩子跟随快报一起前往固原市送爱心。这一份份涌动的爱心让人感觉分外温馨,不管您是捐一本书还是一瓶水,都代表了爱的心意,而快报都会将您的心意传递到固原市,送到孩子们的手中。

□见习记者 刘伟伟 快报记者 李彦



爱心人士张修霞14岁从农村出来闯荡,现已拥有百货公司

# “挣了钱就要想着回报社会” 她要捐给山区孩子20箱新衣服



张修霞和婆婆正在店里整理货物 快报记者 施向辉 摄

## 两次来电要捐助 还想带着孩子去看一看

14岁,她辍学,从老家泗阳县只身前往浙江、上海打工,几年后来到南京扎根。一路奋斗过来,30多岁的张修霞和丈夫、婆婆打拼出来一家百货公司,生意红红火火。“自己的日子好了,是时候回报社会了。”张修霞说,她和家人决定要给宁夏固原的孩子们捐20箱新衣服,资助一名贫困生,带着自己的孩子去那片土地走走,送上爱心。

昨天上午9点多,张修霞看完快报后,没有一丝迟疑,抓起手机立即拨通了快报96060热线,“我想一对一资助一个孩子。”因为记者一直在回访其他爱心人士,还没来得及给张修霞回电。张修霞等不及了,再次拨打热线,“我是做卖场的,有很多小孩的新衣服可以捐出

来,从4岁至8岁的都有。”

记者随即与其取得联系。电话那头,张修霞一迭声地说,“我经营一家百货商贸公司,库存20箱小孩子的新衣服,夏天的冬天的都有,可以全部捐出去。当然还有一些日常用品,如果需要的话,我也可以捐,同时再资助一个贫困生。”

这些物资至少价值几万元,孩子们正好都可以用得上。一直以来,她都想着个途径为贫困地区的孩子做些事,捐些东西,但始终没找到合适的机会。张修霞说,她很留意这方面的信息,几次联系几个机构都未能如愿,所以看见快报此次活动报道后,眼前一亮,“我知道,机会来了,通过你们帮忙搭一座桥,让我完成一个心愿,这是我一家人的愿望。”

## 14岁从农村出来闯荡 现已拥有百货公司

张修霞的这家百货商贸公司位于江宁区众彩物流副食品市场C区二楼,样品展示区有一百多平方米,四五排货架上百货日用品琳琅满目,从毛巾、牙膏牙刷等洗化用品到内衣等针织品一应俱全,码得整整齐齐。展示区后面的两个房间是办公室和厨房,楼上还有仓库。

30岁出头的她长发披肩,一双美丽的大眼睛透出坚毅。老家在江苏省泗阳县,儿时家境贫困,张修霞在13岁那年小学毕业后不得已辍学,但好强的她想,不能念书,那就去赚钱,等赚到钱了就可以再读书,不能向命运低头。14岁,张修霞便跟着老乡一起来到浙江打工,后来又辗转来到南京。2002年,她迎来了人生的一个

转折点,认识了刚刚起步做针织品生意的老公吴特生。次年,两人结婚,共同打拼做生意,渐渐打开了局面。

起步阶段,非常艰辛,但幸运的是有婆婆王小平在背后支持小两口。如今,公司越做越大,一家人依旧起早贪黑,延续着当年创业时的习惯,勤勤恳恳。这次参与快报的固原助学行动,婆婆也很支持,她说,“人啊,活着这一辈子,就得多做些好事,多积德行善。赚得多,就得多回报给社会,我支持他们去固原。”

昨天下午,张修霞和丈夫电话商量一下,本月底,她或者丈夫将带着他们8岁的儿子去固原市,把自己的爱心亲自送给当地的贫困生,也让自己的孩子多一份体验锻炼。

## 》固原现场

### 陈梅陈伟小姐弟,不敢对爸妈说“想去听课” 对他们来说,上学是一种奢望

陈梅15岁,陈伟13岁,这对姐弟住在固原市彭阳县柳湾村的边缘,再翻过一座山头,就能到甘肃了。

前天晚上,父亲闲聊时说到,来了几个大学生要给村上的孩子免费上课,第二天会在小学门口接受报名。小姐弟的眼睛一下子亮了起来,姐姐英语好,但数学不行,弟弟数学好,但语文不好。小山村不可能有补习班,即便是有补习班家里也掏不出这笔钱,能有人免费辅导功课,可把两个好学的孩子乐坏了。

然而片刻过后,两个孩子不约而同地选择了沉默,如果他们上课,家里的牲口就没人喂,杏干没人剥(杏干是当地重要的收入来源),打水烧饭这些事情也都要让父母来做,他们不好提要求,硬是把到了嘴边的话咽下肚子。第二天早晨9点,他们的父母已经下地割苜蓿(当地人种植这种耐旱的牧草卖钱),小姐弟没去报名上课,他们像往常一样,弟弟穿着一双破球鞋忙着喂牲口,姐姐坐在地上剥杏干。家里有9只羊、两头驴子和几只兔子,一次投的饲料太多,牲口就会糟蹋饲料,在资源匮乏的山

村,是不允许的。陈伟每隔一个小时,就要到存放草料的破窑洞里,扒上一筐苜蓿,去喂羊,然后再往返一趟去喂驴子。

陈梅今年小学毕业,将要升初中,今年有传言说要到彭阳县城读初中。县城的教育质量显然更好,但父母的负担就会更重,乘车去县城一趟,车要5个小时、19元钱。陈梅在读小学五六年级的时候,就在附近小岔村小学住校,餐费每天补助3元,她就用这3元买馍馍、馒头,菜汤一块五一份,对她实在太奢侈了,一般就是干咽馍馍。

剥完了一筐杏干,支教志愿者找上门来,问他们是否来上课。两个孩子犹豫了半晌,还是没答应。

中午12点,父亲终于回到家,志愿者又说起上课的事情,父亲犹豫一下答应了。答应下这件事,两个娃娃乐得直咧嘴,眼睛又亮起来,就像是艳阳照耀下的清泉。

下午1点多,陈梅和陈伟一口气跑了十几里山路,来到学校门口报名。报名过后,他们又匆匆赶回家去喂牲口、给牲口饮水。对两个孩子来说,明天将会是非常开心的一天。

快报记者 是钟寅

## 》爱心大汇集

### “四个一”爱心倡议

- 快报热线:96060
- 微博互动:发新浪微博,加标签#与爱同行大助学#@现代快报
- 捐赠地点:南京市洪武北路55号置地广场601室(也可邮寄,邮编210005,包裹上请注明“与爱同行”)
- 爱心账户:南京银行光华支行:01330120420001711  
账户名:江苏现代快报传媒有限公司(请注明“与爱同行”)

尽管电话接得手软,嗓子开始沙哑,但记者始终被读者的爱心感动着,好似看到涓涓细流汇成了爱的长河,流向固原的孩子们身边。我们期待您继续拨打96060爱心热线,和快报一起,把爱心资助传递下去。近期,我们前方支教记者将提供一些需资助的孩子的具体情况,以便热心市民进行一对一的帮扶,请留意快报的后续报道。

- 倡议1** 建一间图书室  
让我们共同为山区小学建一间图书室,捐少儿读物、教材辅导书、科普读物,甚至一本《新华字典》,都行。
- 倡议2** 配一套教具  
数理化学具、音乐器材、体育器材,只要孩子所需的都可以。
- 倡议3** 结对帮扶一批贫困孩子  
快报记者将走访多位贫困生的家庭,面向社会征集爱心家庭、爱心企业,定向资助贫困生,为学生提供一对一帮扶。
- 倡议4** 建一所希望小学  
我们把这个设定为一项长远计划。欢迎爱心市民、爱心企业参与。无论力量多少,只要有爱存在,希望就会存在。

## 》支教日记

陈梅,我想带你来南京

### 看梅花

我问陈梅,你名字里有“梅”,这里有没有梅花?她摇摇头。

我又问,有没有看过梅花?她又羞涩地摇摇头,“从来没看过。”

我说,南京有梅花,一座山都是梅花,花开的时候还有梅花节。这孩子一听,眼神顿时亮了,向往在稚气的脸上弥漫。

她告诉我,她最近去过王洼(几十外的一个村镇),而且是去看病的。忽然,我心中生出一个强烈的愿望:我要带这对姐弟来南京看看梅花。

按照柳湾村的普遍标准来说,陈梅和陈伟这对姐弟家还不算是最贫困的,父母都还能劳动,一家人还能勉强吃饱。相比之下,窑洞塌了没钱修,一家五口挤在一间小瓦房里,睡在一条炕上,这些并不算什么。

然而,这个勉强撑着的家庭,仅仅是建立在没有对意外的前提下。陈梅和陈伟还有一个姐姐,她正在读技校,下面任何一个孩子完成义务教育升上高中,家里就无力再负担,“升学”这个对城里父母很欣喜的词汇,对这个山村家庭而言,其实算是经济上的“意外打击”。这样的情况在村里很普遍,陈梅姐弟家可算是柳湾村纯务农家庭的典型样本。

越是这样,这对姐弟对知识的那般渴望越让我动容。而村里其他孩子的学习热情,也同样让我感动。听说村里来了大学生支教,近三十个孩子下午都顶着大太阳,兴奋地跑到学校门口报名。家长们对这件事热情也很高,有一位住在十几里以外的家长,都来问情况。不知道短期的支教行动能给孩子多少知识,但一位志愿者说得对,“只要心不冷,希望总是热的。”

但愿我们能点燃孩子们的希望。

快报记者 是钟寅  
2011年7月12日